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Statele şi popoarele.
Statul nu e altceva, decât o familie 

mai mare, o familie cu mulţi membri, înrudiţi 
ori neînrudiji între olaltă, membri, cari stau 
însă sub aceeaşi ocârmuire mai înaltă şi 
sunt guvernaţi după aceleaşi legi, obligă- 
loare pentru toţi membrii, sau cetăţenii sfa
tului. Pentrucă membrii acestei familii mari, 
se numesc cetăţeni.

Poporul, naţiunea, iarăşi, ru e alt
ceva, decât o familie mare, cu mulţi membri, 
după sânge foţi înrudiţi între olaltă, fiindcă 
foţi îşi au aceeaşi obârşie, aceeaşi tulpină 
din care se trag, cu membri deci, cari 
vorbesc aceeaşi limbă, au acelaş port, 
aceleaşi obiceiuri şi dafini şi mai pre
sus de toate au aceleaşi sentimente şi 
dorinţe.

Pentru înfemeerea unui sfat se cere 
teritoriu şi poporaţiune, fiindcă sfatul e atât 
o părticică din lume, cât şi o bucată din 
omenime; dar naţiunea poate să esisfe şi 
fără de stat, fără de teritoriu special, despre 
care afirmare ne dau dovadă ţiganii, ceri 
încă formează un neam, o naţiune, fără a 
mai avea statul lor propriu ca pe vremea 
lui Faraon, şi apoi evreii, cari asemenea 
formează un neam separat de oameni, o 
naţiune, tără a-şl avea sfatul lor propriu, 
ca în vremea veche, resfiraţi fiind ei acum 
în toată lumea, de unde englezii şi ame
ricanii ar vrea să i adune şi şă i aşeze în 
părţile Asiei, în Palestina, ca să formeze 
de nou un sfat propriu, stalul evreesc. 
Pentrucă destul ar fi ei pentru a forma un 
sfat, căci sunt doară în lumea întreagă c’am 
12 milioane, iar cu arabii, asirienii, şi ce
lelalte popoare de aceeaşi obârşie împreună, 
toate de origine iudaică, numărul lor se 
urcă la 30 de milioane. Ar putea deci să 
formeze un sfat mare şi bogat evreesc, dat 
fiind, că în mânile evreilor sunt îngrămă
dite cele mai mari bogăţii în zilele de 
astăzi.

Naţiune, popor, poate deci să existe 
şi fără de stat, dar statul nu poate exista 
fără poporaţiune, pentrucă în înţelesul 
mai strâns al cuvântului, poporaţiunea, 
cetăţenimea formează statul. Un terilor 
fără poporaţiune, nu poale fi numii sfat, 
ci numai aceea ce e, terilor pustiu, 
care aparţine altui sfat, ori nu aparţine 
nimănui.

Hotarele, graniţele sfatului, se stabi
lesc prin bună învoeală, legată cu vecinii, 
cu statele vecine, ori prin hofărîri aduse 
de sfatele mari, întrunite în congrese, ori

în conferenţe de pace. Graniţele sfatului pot 
să fie lărgite, dar pot să fie şi reduse, după 
împrejurări. Se luăm ca exemplu Franţa, 
După răsboiul din anii 1870-71, avut cu 
Germania, graniţele acestui sfat atât de 
scump nouă, Românilor, a löst redus, pen- 
frucă Nemţii au luat delà Franţa provinciile 
Elsaţa şi Lorena. Acum însă, după tei mi
narea răsboiului a loafă lumea şi după în
vingerea antantei asupra Germaniei, pro
vinciile Elsaţa şi Lorena au trecut de nou 
la Franţa, care-şl are teritorul iarăşi în
tregit, ca înainte de 1871.

Hotarele, graniţele naţiunei, ale po
porului, ori neamului, nu se stabilesc însă 
prin nici o învoeală legată cu vecinii şi 
prin n'ci o hotărîre a congreselor, ori con- 
ferenjelör de pace, pentrucă graniţele acestea 
le-a hotărî! natura. Până unde răsună ace
laş graiu, până unde se vorbeşte aceeaşi 
limbă, se cultivă aceleaşi datini şi mora* 
vuri şi se recunoaşte de comună aceeaşi 
origine de neam: se esfinde una şi aceeaşi 
naţiune, chiar şi dacă graniţele ei ar frece 
peste mai multe state. Aşa eram noi, Ro
mânii, până mai eri, alaliăeri. Naţiunea 
noastră română seestindea peste mai multe 
state. Eram vre-o şapte milioane şi ceva 
de Români în vechiul regat, supuşi co
roanei române şi guvernului român, dar 
mai eram lot cam şapte milioane de Ro
mâni supuşi ailor domnitori şi altor gu
verne, unii celui rusesc, alţii celui austriac, 
alţii celui ungar şi iarăşi alţii celui sârbesc 
şi celui turcesc.

Eram o singură naţiune, dar împăr
ţită, în urma răutăţii vremilor, în mai multe 
state, eram băgaţi slugi la mai mulţi stă
pâni. A venit însă răsboiul acesta a toată 
lumea, care a cerut multe şi mari jertfe 
delà toate popoarele, mai ales însă delà 
noi, delà neamul românesc, şi a scos la 
suprafajä ideea, căreia noi de mult ne în
chinasem, şi a cărei înfăptuire de mult o 
aşteptam: ideea formării statelor după na 
ţiuni, după popoare. Tot ce e de o limbă 
şi de o obârşie, să se unească la olaltă 
şi să formeze un stat, ca să nu mai fie de 
loc în lume state de mai multe naţiuni, 
cari să se certe mereu şi să se duşmă
nească între olaltă. Dată a iosf lozinca 
aceasta din partea lui Wilson, prezidentul 
statelor unite americane, care cu drept cu
vânt va purta în istorie numele de mân 
fuitorul neamurilor, de reorganizatorul sta
telor şi al popoarelor

In urma învingrrei acestui principiu 
al Iui Wilson, primit cu nespusă bucurie 
de toţi cei de-adreptul interesaţi, veden 
astăzi, cum statele vechi şi puternice se 
prăbuşesc şi în locul lor resar alte state 
nouă. Vedem, cum sfatul polon, -  care a 
existat cândva, dar în urma răutăţii vre
milor şi poafecă şi în urma vinovăţiei celor 
delà conducerea acestui sfat, adineaoră 
mare şi înfloritor, (pentrucă Polonii suni 
doară un popor de 25 milioane de suflete) 
a iosi desfiinţai şi naţiunea polonă a ajuns 
să iie împărţită în alte trei state vecine, 
cel rusesc, german şi austriac, -  vedem, 
cum acest sfat polon vine reîntiinjaf de 
nou, ca stat independent polon. Vedem 
apoi cum sârbii şi cei de un neam cu ei, 
croajii şi slovenii, vn asemenea uniji în- 
fr’un singur sfat, al jugo-SIaviei, al Sârbiel- 
Mari, iar cehii şi slovacii, formând şi ei 
separat un sfat naţional al lor, şi vedem, 
cum Românii de pretutindeni a îşi dau 
mâna şi formează un stal mare naţional, 
România Mare, din care mai lipsesc numai 
mici frânturi de neam, numai Românii din 
Toronfal şi cei din Timoc, de sub domnie 
sârbească, pentrucă să putem spune, că 
acum cu adevărat întreaga naţiune ro
mână formează un singur stai: statul na- 
ţional-român.

Se nasc deci şi statele, întocmai cum 
se naşte fot ce există, fot ce are viaţă în 
lumea aceasta, se nasc şi statele, trăesc 
şi mor. Viaţă vecinică nu are nime şi ni
mica în lumea aceasta. Numai puterea, 
care siă deasupra lumii, care a dat viaţă 
lumii, e vecinică: dumnezeirea. Trecătoare 
sunt deci şi sfatele şi nime nu poate spune 
înainte, că oare cât are să trăească cutare 
sau cutare din ele, întocmai cum Ia naştere 
nu se poate spune despre nici uu om, că 
viaţa cât de lungă îi va fi pe acest pă
mânt şi cum nu se poate spune nici 
despre pomul sădit în grădină, că oare v’a 
ajunge să dee roadele aşteptate, ori se va 
usca înainte de vreme? Că statele cât 
au să fiăească, nu se poate deci proroci 
nu se poae spune înainte; aceea însă se 
poate spune, că statele ce au să iacă, ce 
trebue să iacă, pentrucă viaţa lor să iie 
cât se poate de lungă, întocmai cum se 
poate şi omului spune, că ce are să facă, 
cum are să trăească, pentrucă să ajungă, 
dacă se poate, până la cele mai adânci 
bătrâneţe. Şi cu tema aceasta ne vom 
ocupa înlr’un articol următor, arătând, că 
viaţa îndelungată a statelor atârnă totdeauna 
delà -  conducătorii lor.
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F^ăvaş politic.
România a semnat pacea.

Domnul generai Coaadă, şeful delegaţiunsi 
române la Conferenţa de pace, s’a p-ezentat 
Mercuri, săptămâna trecută la orele 5 d. a. în 
ministerial afacer lor străine din Paris şi a 
subscris contractul de pace cu Austria şl apoi 
pacea eu Bulgaria. A mai semnat in urmă ţi 
tratatul, care ia sub ocrotirea puterilor mari 
minorităţile de pe teritorui românesc, după os îa 
documentul din urmă s’au făcut unele schim
bări favorabile României. Conflictul oare se 
născuse între România şi antanta pe urma 
Împotrivire! de-a seama pacea cu Austria, e prin 
urmare aplanat.

O nouă conferenţă 
de pace?

Pre3a oficioasa din Anglia susţine ne
cesitatea de a se convoca la Londra o nouă 
Conferenţa de pace, în scopul de a revizui 
toate tratatele de pace, cari au fost legate până 
acuma. Convocarea acestei conferenţe, —  scriu 
ziarele engleze — e nscesară, pentru a se re
para toate greşelile şi nedreptăţile, făcute de 
Consiliul suprem, care a nemulţumit toate statele.
Va se zică să recunoaşte şi în Anglia, că 
Consiliul-suprem nu a procedat tocmai cu dreptate 
la compunerea tratatelor de pace, impuse celor 
mai mici şi mai slabi. De altcum se scrie, ca 
domnul Clemenceau, minisirul-prezident francez, 
se află focmai acum în Londra, pentru a eb 
înţelege ou guvernul englez, ce ar mai trebui sa 
fie făcut, pentru aşez crea definitivă a pădi în 
Europa.

Americanii au plecat 
din Paris.

Membrii delegaţiunei americane delà Con
ferenţa de pass au pleeat din Paria, lăsând 
acolo numai pe ambasadorul american, car# în 
viitor va participa la şedinţele Consiliuîul- 
suprem numai cu vot consultativ. Lusrul acesta 
e explicat astfel din partea presei pariziene, că 
America nu voeşte să se m»i amestece în 
afacerile europene, ci lasă în grija puterilor din 
Europa, ca ele singure se pună temBl ile păcii, 
ale înţelegerii şi ale muiţumirei ia statele 
europene.

Dunărea 
e internaţională.

Consiliul-snpram delà Paris a inounoştlinţat 
ţerile interesate, că prin tratatul de pace, oare 
va fi legat cu Ungaria, Dunărea întresgă, deia 
Regensburg până la Sulin*, va fi internvţio- , 
nalizstă, adecă va fi a tuturor şi va fi pusă 
sub administraţia unei eomisiuni, compusă din 
reprezentanţi ai puterilor aliate. Prin u tnare, 
navigaţia pe Dunăre va fi permisă în viitor 
fără nici o restricţie pentru to*te vapoarele şi 
luntrile, aparţină ori cărui stat. Oprirea în porturi 
a vaselor se va putea face însă numai cu 
autorizsţîa statelor respective, după anumita 
norme, stabilite de comisiunea amintită, care îşi 
va avea reşedinţa Jn Budapesta. Prin înfiinţarea 
acestei eomisiuni înce ează activitatea oomlsiunoi 
dunărene, care a existat până acuma şi care se 
desfiinţează.

Denikiu de «ou bătut.
Ştirile venite din Rusia ne spun, că situaţia 

armatei voluntare a lui Denikin e desperată. 
Bolşevicii o atacă mereu şi încă cu maro 
succes. Luptele ss dau pe un front de 160 
mile, pe ambele părţi ale oraşului Kiev, pe 
care Danikin a fost silit să-l evacueze. Bolşevicii 
au aruncat în luptă trupe numeroase. Di «pun 
de 350.000 da soldaţi şi de 1000 tunuri grele. 
In urma înfrângerilor <onUnue din ziele d?n 
urma, e de aşteptat o retragere generala a 
trupelor comandate de generalul Oaoikin, oare, 
cum să vede nu se apropie, ci se îndepărtează 
mereu de realizarea dorinţelor sale, de a vedea 
de nou reînfiinţată vechea Rusie, cu vechile 
ei hotare.

Situaţia în Ungaria.
Ungur i nu se pot deloc împăca cu situaţia 

ca li-s’a creiat după răsboiul, pe oare ei l’au 
provocat, pentru-oă dacă în Ungaria nu se aflau 
popoare nemulţumite, popoare asuprite, răsboiul

nu ar fi isbuonit. Aetfel cetim în z'areîe ma
ghiare, oă ministrul ungar de răsboiu, domnul 
Friedrich, fost mai înainte ministru prezlden*, 
ar fi declarat cu ocasiunea unei întruniri pu
blice din Budapesta, că Maghiarii îşi vor apăra 
patria până la ultima picătuă de sânge şi nu 
vor lăsa nici un petec de pământ în mân lie 
străinilor! Cu cine şi ou ce? întrebăm noi, 
cei ameninţaţi. Conferenţa da pace nu le 
permite să aibă o armată mai mare deoât numai 
da 30.000 de voluntari, pentrn susţinerea ordinel 
Interne. Cu armata aceasta vor bate Ungurii pa 
toţi vecinii ? Alegerile pentru dietă s’au pus pe 
25 Ianuarie, iar delegaţi trimişi la Conferenţa 
de pace au plecat la Paris sub conducerea 
contelui Apponyi.

Ştiri din Budapesta,
Din isvor absolut autentic primim urmă

toarele informaţiuni desp e cele ce se petrec in 
Budapesta, capitala Ungariei:

Garda albă din Budapesta, num tă şi 
garda creştină, s’a împărţit în 2 grupe, una a 
iul Huszár, şi alta a lui Friedrich. Garda lui 
Friedrich a luat numele de garda verde.

Friedrich atacă mereu pe Huszár, fiindcă 
acesta protejează pe ovrei. Lupta între ei, pe 
aceasta temă, este foarte mare şi din aceasta 
cauză s’au format două gărzi, cea a'bă alui 
Huszár şi cea verde alui Friedrich.

Duminecă, în 7 Decemvrie, partizanii lui 
Friedrich au ţinut o adunare, Ia care au parti
cipat 3— 4000 oameni. După adunare manifes
tanţii s’au dus la redacţia ziarului »Népszava«, 
pe care au devastat o complect, aşa că ziarul a 
»parut a 2-a zi, în alt local. Poliţia nu a in
tervenit deoât după o oră şi jumătate. Luni 
dimineaţa (8 Decemvrie) manifestanţi au de 
vastat redacţia ziarului »Az Est», de pe strada 
Rákóczi. Manifestanţii cântau: »Jos jidanii!«

Faţă de agitaţiile lui Friedrlob, guvernul 
maghiar a ordonat internarea tuturor străinilor, în 
care întră şl Românii. Ordinul a început să fie 
pus în aplicare, In cercurile serioase din Buda
pesta oare-şi dau seama şi apreciază ju3t starea 
lucrurilor, sa vorbeşte cu mare aprindere şi 
teamă, că în Budapesta nu se va mai putea 
ţinea ordinea, decât 3—4 săptămâni, cât ajunge 
alimentele lăsate şi date prin îngrijirea armatei 
române, iar după aceasta va iabucni revoluţia 
din nou şl ou mare furie.

Muncitorimea din Budapesta regretă pla
carea armatei române, singură care s’a interesat 
şi a reaprovizionat capitala în mod real şi 
eficaie, pe când guvernanţii actuali au pus o 
serie nesfârşită de funcţionari mari, plătiţi cu sume 
enorme, cari se îngrijesc numai de alimentarea 
lor şi a famiilor lor, —  discută cu săptămâ
nile, —  promit tot felul da lucruri, şi nu numai 
că nu fac nimic pentru aprovizionarea muncito 
rilor, dar consumă neproportional şi alimentele 
lăsate de Români.

Presa din Budapesta face o agitaţie pe 
cât de mare, pe atât de nefondată, publicând 
tot felul de minciuni că: în Romăoia a isbuc- 
nii revoluţie, ca la Oradea, Cluj, Sibiu Deva 
au fost mişcări mrri cu vărsări de sânge. Po
pulaţia noastră şi ch'ar cea ungurească din teri
toriul românesc, pot spune şi apr sol* adevă'u!.

Jumătate din armata lui Horthy este com
pusă din foştii soldtţi al gărzii roşii. însufleţi
rea în râudurlle lor a scăzut aproape complect 
şi azi nu mai servesc decât pentru hrana şi 
plata ce o primesc. Aceştia abia aşteaptă a nu 
fi plătiţi sau a nu li se da hrana, spre a avea 
motiv ca s i  rein ceapă epoca gărzii roşii.

La 9 Decemvrie s’a început recrutarea 
oamenilor din contiug. născute între 1883— 1895, 
adică a soldaţlor între 35— 24 ani. Nu se re
crutează soldaţii din Budapest» Acei deja sate 
dezertează mereu. Garda albă şi garda verde e 
lipsită de orice capacitate de luptă, nu au arme, 
muniţiuni, tunuri, şl nu vor cu nici un prsţ a 
lupta. Fac serviciu numai pentru plată.

In Budapesta circa 3—400000 (trei până 
1* patru sute de mii) de lucrători sunt rămaşi 
fără lucrâ şi rămaşi ns aprovizionaţi. Din ei se 
recrutează garda verde, cs*e este organul de luptă 
contra democraţiei. Aceştia vor să se întoarcă 
cât mai urgent timpurile gărzii roşii. Burghezi- 
mea şi bogătaşii sunt foarte îngrijoraţi.

Săptămâna trecută a fost arestat Ia Mis- 
kolcz de poliţie şl condus înaintea tribunalului,

care judecă procesul urmăririi asasinilor contelui 
Tisza, căpitanul Hüttner, care a fost părtaş la 
asasinat. Acesta a declarat, că unul din auto îl 
morali şi p egătitorul întregel oanspiraţii a fost 
Friedrich. In urma mai multor zile de asroetari 
serioase, adunându-se probe evidente, ministrul 
ds răsboiu Friedrich a fost atestat de tribunal.

In ttrltoriul dint.e Tisa şi Dunăre se 
face recrutarea oamenilor născuţi între anii 
1874 şi 1882 (deci contingentele 1902 până 
la 1908). Aceatia sunt duşi dincolo, la vest da 
Dunăre, unde sunt încorporaţi ; din cauza lipsei 
de armatură şi mai ales efecte, sunt nevoiţi a 
face serviciu şi chiar 1» gărzi îmbrăcâţî în 
haine civile. Din cauza lipsei de hrană şi în
călzit 60 la sută diu oei mobilizaţi dezertează. 
Pentru a împiedica, ca locuitorii din teritoriile, 
unde sa face recrutarea (zona dintre Tisa şi 
Dunăre, în oare din czuza ocupaţ’ei nu se fă-, 
cuscră recrutări), să vază adevărul, trecerea Du
nării spre vest nu este permisă.

Partidul din Seghadin refuză a Intra în  
legătură cu guvernul din Budapesta, pentruoă 
are probe suficiente, eă acest partid deserveşte 
intsersele străinilor în schimbul unor avantagil 
enorme materiale şl unor promisiuni morale, ca 
vor ocupa funcţii înalte.

In Budapesta cercurile serioase discută cu 
aprinlere şl sunt revoltate contra guvernanţilor, 
care în loc de a se interesa de aprovizionarea 
populaţiunel «erace, cheltuesc sumo extraordinare 
pentru conducerea unei propagande nesăbuite, 
asemenea în loo do a ajuta şl lue a pentru in
troducerea ordlnei, se vorbeşte că biroul de pro
pagandă luertază ps toate caile asupra funcţio
narilor unguri rămaşi la căile ferate dels vest 
da Tisa. Inf&rzierela trenurilor da alimente şi 
de persoane este cauzată de această propagandă, 
Isr nu din lipsa de cărbuni. Mecanicii şi func
ţionarii fiind plătiţi de propagandă, defectează 
înadins maşinele şi întârzie fără rost, —  os să 
îngreuezo aprovizionarea şi astfel prin foamete 
să grăbească o revoluţie, pe care o aşteaptă în* 
zadar. — Din cauza acestei greşeli, — acei care 
sufer suni tot unguri din Budapesta. S’a botă- 
rît a se face demersuri la armata română, ca 
să fie fă ă cruţare contra propagandiştilor ş! 
acelor cari se lasă a fi păcăliţi.

Din Bucureşti»
Desbaterile parlamentare. — Domnul N. 
Iorga preşedinte de csMeră. — Nemulţu
miri prstutindenea. — Domnul mlnisteu- 

prezident Vajda bolnav.
După o pauză de zece zile, corpurile le 

giuitoare române, camera şi senatul, şi-au reluat 
aotivitatea páriáméi tară, Marţi, în 9 Decemvrie. 
Pauza de zece zile a fott pricinuită, cum ştim, 
de greutăţile Ivite în jurul formării noului gu
vern al Român!e!-Mari. In şedinţa din 9 D e -  

cmvrig s’au întâmplat la cameră următoarele *.
Şedinţa s’a deschis la orele 3 d. a. S’a 

cetit şi aprobai sumarul şedinţei premergătoare 
şl s’a cet t seria de oomuuicări şi cereri, intrate 
la birou, apoi domnul St. C. Pop, anunţând că 
domnul ministru-priz'dent Al. Vaida-Voevod este 
bolnav, dă estire mesajului regal despre nu
mirea noului guvern. Declară, că domnul pre
şedinte al consiliului î?i va espune programul 
da muncă şi v’a face declaraţiile asupra situaţiei 
imediat cum ii va permite starea sănătăţii.

Deputatul Oosta Foru anunţă o interpe
lare în chestia Principelui Carol şi a arestării 
ziaristului P, Şeicsru, iar deputatul V. Madgearu 
cere mai multe dosare, în scopul da a adresa 
guvernului interpelări. Vorbeşte apoi domnul 
N. Iorga şl cere respectarea orJinei de zi, pro- 
cedându-se îa alegerea preşedintelui camerei. Pre
şedintele, generalul Gb Marcu, consultă camera 
şi se boiereşte procedarea ta voi, pemru ale
gerea preşedintelui, în locul domnului Vaida- 
Voevoâ, numit preşedinte de consiliu.

Domnul N, Iorga la de nou cuvântul şi 
declară, că în urma invitării ce I s’a făcut şi 
îa  U‘ma stăruinţelor pus8 din partea prietenilor 
primeşte sarcina g'ea de preşedinte al camerei.

Surprindere mare în cameră, pentruca 
nim« nu se aştepta Ia aceasta. Guvernul luase 
înţălegere cu şefii partidelor din blocul paria • 
mentar, ca preşedinte al camerei să fie ales d 1 
V. Goldlş. Acesta era candidatul oficios la pre 
zidenţis. Se faoe votarea, al cărei rezultat e, că
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domnul Iorga a întrunit 168 voturi şi domnul 
~V Goldiş 151. Domnul Iorga a fost proclamat 
de preşedinte al camerei române.

Luându- şi in primire scaunul de preşe
dinte, domnul Iorga declară, că ca preşedinte 
de oameră v’a fi nepărtinitor faţă de oricine, 
atunci, când îşi espune convingerile, păstrează 
ordinea şi urbanitatea în d s şuţii. Doreşte, ca 
parlamentul eă se apuce de luctu, pentruca ţara 
să treaoă prin prefacerile de cari are trebuinţă, 
Cr<de, cş atunci, când v’a părăsi scaunul pe 
care 1 ocupă, lumea de bună credinţă v’a putea 
spune, că pe el a stat un om de treaba.

Se alege şi un vice-preşedinte, în locul 
Iui Pan Halipa, intrat îu guvern. Voturile cele 
mai multe le primeşte Dr. Ciugureanu, care e 
proclamat ales.

Se stabileşte ordinea de zi pentru şedinţa 
următoare şi şedinţa se declară închisă.

La senat şedinţa s’a deschis la orele 5 
d. a. Şi aci ministrul St. C. Pop a dai cetire 
mesajului regal despre formarea noalui guvern, 
se ceteşte lista actelor intrate la birou, unii se
natori, aleşi şi în cam ră, renunţa la mandatele 
de deputaţi, şi apoi se adresează guvernului mai 
multe plângeri, la caii ministrul de lucrări pu 
blice, M. Popovioi, răspunde, că v’a lua măsu
rile necesare pentru stirp rea abuzurilor şi pentru 
satisfacerea nevoilor publice.

La orele 6 şi jumătate şedinţa se ridică
Mercuri, în 10 Decemvrie, şedinţa came

rei se deschide la orele 2 şi jumătate. Prezi
dent N. Iorga. După formalităţile obicinuite, 
deputatul I, Râduoan cere mai multe acte, în 
scopul înaintării unei interpelări.

Preotul Nicolaescu ee plânge în contra 
abuzurilor cu permisele de tr ansporturi şi cu do
bândirea de vagoane. Cere esmlterea unei co- 
misiuni parlamentare, care să cerceteze toate ne- 
regulele delà căile ferate, în scopul, ca cei vi
novaţi să poată fi pedepsiţi.

Deputatul Hristodorescu ceteşte un me
moriu al administratorilor de plasă ( p r e t o r i )  şl 
al notarilor, Iar deputatul Dr. N. Lupu înşiră 
o mulţime de ab zűri săvârşite faţă de oamenii 
delà sate, cerând anchetă parlamentară peniru a 
se stabili vinovăţiile şi a se da despăgubiri ce- 
lur înşelaţi.

Prez’dentul N. Iorga declară, că inima tu
turor parlamentarilor este în rândurile ţăr-nllor.

In numele guvernului declară domnul 
Aurel Vlad, ca toate abuzurile se vor stârpi, 
pentruca guvernui de acuma nu a venit să facă 
politica, ci bună administraţie. Cererile deputa
tului Lupu le primeşte şi şl le însuşeşte.

Deputatul Petică încă îoşiră mai multe 
abuzuri, unele petrecute la ministerul de in
strucţie iar ministrul Oct. Goga protestează în 
contra învinuirii aduse ministeriului de instrucţ e, 
făta a se preciza vre’un fapt de vinovăţie. Asi
gură camera, că nici un abuz nu va fi tolerat.

Deputatul I. Ciocârlan arată starea vred- 
nioă de plâns a satelor din judeţul Putna. Cere 
esariter a unei comisiunl parlamentare, care să 
studieze situaţia la faţa locului.

Vorbeşte la obiect ministrul St. C. Pop 
care cunoaşte situaţia, pentruca a vizitat regSu 
nile devastate de duşman. Află, oă pentru reîa- 
florirea satelor din regiunile acestea e necesară 
înfiinţarea unui resott al refacerii.

Deputatul BaUnescu adresează guvernului 
mai multe cereri, iar deputatul Ioaniţescu inter
pelează în chestia stagnării transporturilor. Cere 
anchetă judecătorească la dire ţia generală şi la 
direcţiile regionale aie căilor ferate.

Ministrul A. Vlad roagă pe înterpelator- 
să şi înşire punctele de acuzaţie în şeiinţn ur
mătoare, când v’a fi ds faţă ministrul lucrărilor 
publice.

Deputatul Haneş vorbeşte despre unele 
nereguli petrecute la şcoala delà mănăstirea 
Dealu iar deputatul Ştefan Ioan vine cu o 
serie de plângeri în contra celor delà căile fe
rate. Tot plângeri deci din toate părţile. Preşe
dintele închide şedinţa camerei, la orele 5 din 
pricina, că deputaţii nu mai erau în număr.

La senat şedinţa s’a deschis la orele 5 
d. a. A fpst prezidată, ca cea premergătoare, de 
Paul Bujor, preşedintele senatului, care comunică 
trista veste despre moartea senatorului din BL 
bor, Dr. Corlolan Pop. După înaintarea unor

cereri şi dorinţe, precum şi însuşirea unor plân
geri, senatorii trec în secţiuni pentru a lucra. 
Acelaş lucru s’a întâmplat şt în şedinţa de Joi, 
11 De.emvrie. Senatul a lucrat în secţiuni.

Şedinţa camerei, ţ'nută Joi, îa 11 Dec., 
a fost cam sgomotoasă. Prezidentul N. Iorga 
aduce aminte camerei, că se afiă în ziua ani
versării luării Plevnei. Aduce închinare umbre
lor eroilor, cari prin sângele lor au apărat şl 
c'nstit ţara.

Deputatul socialist Cristescu interpelează 
în chestia grevei muncitorilor din Pistra-Neamţu 
şi Constanţa. Ministrul Vlad răspunde, că nu 
cunoaşte situaţia, iar prezidentul Iorga cere in
terpelarea în scris şi promite măsuri de îndrep
tare, în interesul dreptăţii şl al linişte! ţării.

Deputatul Herovanu cere guvernului se 
satisfacă cererii funcţionarilor judecătoreşti, de 
a îi-89 îmbunătăţi starea materială.

D" put a tul Păşuica, din Banat, rosteşte o 
vorbire mai lungă în contra consiliului dirigent 
din Ardeal. înşiră abusurlle sevârşite cu per
misele. Răspund pe rând miniştrii Goga, Vlad 
şt Bontescu, care cere rigsz de trei zile, pentru 
a putea răspunde cu acte.

Ministrul de râsboiu, generalul Răjcanu, 
răspnnde la vorbirile din şedinţa premergătoare 
ale deputatului Petică şl Lupu.

Deputatul Ţincota vorbeşte despre lipsa 
de pâne în I*şi şi despre contrabandele ce se 
practică cu grâul. C i t e  constatarea gre.e ilor. 
Deputatul Dreghici arată lipsurile celor din 
Dobrogea şi Ze'ea Godîeanu ale ţSrăoimei în 
general, condamnând abuzurile administraţiei.

Năcazurile basarabenilor Ie înşiră deputa
tul Dr. Cingureanu, căruia îi răspunde mlnirtrul 
Halipa, iar Const. Petrescu, tot din Basarabia, 
se alătură ia cele spuse de Gngureami.

In chestie personală vorbeşte de nou de- 
putatui Păşuio8, după el deputatul Imbroane 
din Banat provocând răspunsu Iul E. Goga. Mai 
vorbe jte Imbroane, încă odată, răspunzând Iul 
Eugen Gog*, şi constatând, că îavlnuîri s’au 
adus consiliului dirigent, nu numai îa Banat, 
ci şl în cuprinsul întregului Ardeal.

Se tre.e acum la alegerea comisiunei 
pentru redactarer răspunsului la mescjul de 
tron, şi se aleg şi celelalte oomişlunl : de petiţii, 
de indigenate, comunală, financiară şi bugetară. 
In e e sunt representate toate partidele din 
blocul parlamentar.

Preşedintele Iorga recomandă celor che
maţi ae lucreze fn aceste comisiunl, se prefacă 
activitatea şi utilitatea lor în adevărată resll- 
tăte. Apoi declară că adunarea deputaţilor va da 
tot concursul ei domnului Vaida, ori cari ar fi 
colaboratorii sei în guvernul ţării, năzuinţa tu
turor fÜEd aceea de a se realiza programul blo
cului în întregime.

Şedinţa se ridică ia orele 5 şS jumătate.
In şelinţa de Vineri, 12 Decemvrie, a 

camerei, deputatul socialist Dragu a ce it o de- 
clar&ţ e mal lungă a conducerei partidului socia
list, în care declarându-se de ilegale alegerile 
făcute, se cere disolvarea parlamentului, ridicarea 
etărel de asediu şi a cenzurei, pentru a se pu
tea face alte alegeri, cu adevărat libere. Au 
răspuns, deputatul A. C. Cuza şi min ştrli St. 
C. Pop, Inculeţ şi N'stor, şi tu făcut deilsra- 
ţiuni şi reprezentanţii minorităţilor: Brandsch, 
în numele saşilor şi al şvabilor, Sneatsnoiuo, 
în numele rutenilor, Glabovsky în numelş slo
vacilor şi Me’inksobn în numele evreilor, de
clarând toţi, că alegerile au fost libere pretu- 
tln .enea şi că minorităţile însă s’au putut va 
lora şl sunt reprezentate în parlamentul Romá
nyi-Mari.

Alţi deputaţi au mal înşirat câteva plân
geri, iar deputatul Meteş a fătat propunerea, 
ca deputaţii şi senatorii să primească salar pe 
lună 2000 lei şl diurni de câte 100 lei pentru 
fiecare -ebnţ.S, deal 5000 lei lunar. S’a propus 
şi modificarea regulameniutuî de casă.

La sens s’a făcut Vineri. în 12 Decem
vrie, aiegeiea comisiunei pentru redactarea răs
punsului la mesíjul de tron şi s’au ridicat şi 
ser mai multe plângeri, Guvernui a promis, prin 
graiul ministrului A. Vlad, fntroiucere* mal 
multor dări noue, urni aîer asupra câşt gurilor 
de râsboiu. Sâmbăta renalul n’a ţinut şedinţă, 
pentruca să poată lucra comisiunile. La cameră,

Sâmbătă în 13 Decemvrie, au făcut declaraţii 
de loialitate deputatul rutean din Maramureş,
Selinjki şi Mustafa Mehaiet din Dobrogea* 
nouă, iar deputatul Bucurescu din Banat a de
scris situaţia celor din Torontal. Alţi deputaţi 
au înşirat serii nouă de plângeri.

Luni, în 15 Decemvrie, ministrul-prezi
dent Vaida a făcut declaraţiile aşteptate, în ca» 
meră şi senat, dar despre cele întâmplate îa  
şedinţa aceasta, v'om raporta în numărul vil or.

Către abonaţi!
In rândurile următoare publicăm o parte a 

comunelor de unde se pot trimite bar.i pe po.-îă. 
Rugăm deci pe iubiţii noştri abonaţi să triuifó 
abonamentul la foaie. Bani se primesc în:
(Urmare şi tine.) Mediaş Saschis
Feaeşu.1 săsesc Medgyesháza Sebeşul săsesc
Galgo Mercurea Sătniar !, 2
Qătaia Meşterhaza Szeghalom
Grind Mezoheghieş Sic
Gogan Mezökovácsháza Sächehid
Geoagiu Mezöszentmihály Slimnic
Grind Mica Sălişte
Ghiriş Micâsasa Sem! ac
G u r ghiu Miheş 1, 2 Sânbenedic
Gurasada Mihaifalău Szent nate
Glieiar Miiaşul mare Şona
Gilău Mociu Sărăţel
Giugeu-Sânmiclăuş Motieş Seh:i
Gylmesbiiklc Moldova nouă Sot a ta
Gbloroc Moş na S ;rduc
G!l la Nădăşelul unguresc Săvăghisla
Girbîut-uugurest Nadăşul Săsesc Sân tana
Gherla Nădlac Sânnetru
Garbova Nagyszerend Şcbiş
Ghimbav Năsaiid Ş- imoşul mură§̂ r
Haşfalău Nyárádmagyaros Şieul mare
Haţeg Nyárádszereda Şănnaşul mare
Heador) Nimighea ungu- Şeica mare
Hida rească Şomcuta m ie
Hídig Nochrich Şinleui Silvanief
Hámorod Ocna Sibliuluî Şinca vecbe
Horaorod-Almaş Odorheiul săcuiesc Şleu Mugheruş
Homorod Smmărtln Oleştelec Şarcad
Homorc43zentpal Oithéviz Şercaia
HonciG Oki Şarombărc
Hosusău Okiand Şaro3
Huîeetin Oradea-Mare Şighişoara
Hunedoara Oraviţa-tr,ontana Şintereag
lara de jos Orşova 1, 2 Şovarad
lablaniţa Oraştic Taşnad
îbaşfalău Ózna Tărlungenl

(Eiisabeiopole) Palota Tălmaclu
llva mică Pa! otai Iva Teaca
Ineu Panţiceu Teiuş 1, 2
Ighia Pâncota Teregova
Ighiu Păpăuţ Timişoara X, 2, 3
iha Páráid Tine
Leanda mar» Pecica ungurească Tihuţa
le mut Periamoş Tileagd 1, 2
JeeJu Petriş Tiritiul de jos
JH>âu Petroşeni Tordatur
Jidveiu Porumbacul de jos Tornovo
J.cal de jos Poiana Torocko
Károiyfaíva Pui Tohanul vechie
Kászcaaríiz Racoş Tonciu
Királyháza Răşinari Topiiţa
KoÍ>átíülva Râşnov TulgbeşKecsotarlXslva Radoa Turda
KoUévdlgy Rodna veche Turnu roşu
Kvdoa-borşa Răstoşne Tuşrsad
K&röstedány Reteag Tusnádiürdő
Kocsié s Reşiţa TagaKti-styor Reşiţa-Montană Ujfalău
Konyatelep Reghinul săsesc Ujîatâu
Lăpuşitl românesc Reca UgraLàpttçul unguresc Roraoly Unguraş
Lola mare Roşia montană VadL ükin ţa Sălciva de jos Vaida-ReeeaLswiie S4aibăta de jos ValamaşLtpova Sânmieiăuş Vălâsut
Ltveseai Sercda-Ciocului VâlceleLugoi Satulung Varfalău
L s peni SânpiKil Varghiaş
Lovadé a ungu- Sărraâşe! Văşcău

reasca Soatul unguresc Veneţii de jo»
Loua Sighetul Mara- Vésztő
Mirghita inurăşului Vinţul de sus
M4aăşiur Sânger Vinţnl de jos
Magyarcicge Sslonta mare Vulcan
Magyar zsombor Sibiiu 1 Zăbală
Muk-falva Sânmiclăuşul mare Zavon
Máiaásíürdő Sângeorgiul român Zigăr
M&rosborso Si meri a Zlatna
Marcscsapo Sepsiköröspatak Ziz n
Muiăş Luda? Sepsi-Sângeorgiu Zam
Murăş Ui oara Simtnyfalva Zărneşti
Muriş Oşorheiu Săvărşin Zălau

(Târgu Murăş) 
Mátészalka

Sál árú 
Száztiegy

Tarif :

Zan

C. 25.- t. . , . C. — .?* ?. . . . C -35 f *}
. 50.- . . . . „ —.50 * . . . . -.60.
* 73.- . . * • » — 7"> , . • • , -  85»
, WO.- . . . , , 1 — „ . ■ • - MO.
- 200.— . . . . „ 1.50 „ . - ■ - ISO»0"̂  — . . 2 — • . . „ 2.2d.
, 4».- . . . . „ 2.5 J . . . 2.70»
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• • » 3» 9 '
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. . »3.21*
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m Informaţiuni
Convocarea congresului.
Congresul naţional bisericesc al bisericei 

greco orientale române din Transilvania, Banat 
ţ i  ţinuturile româneşti ale Ungariei, e convocat 
în  sesiune ordinară pe 28 Decemvrie a, c. la 
Sibiiu, iar congresul electoral, pentru alegerea de 
Arhiepiscop şi Mitropolit, se întruneşte în  2 Ia
nuarie 1920, tot în Sibiiu.

Wi'soti e tot bolnav. Ştirile venite din 
America ne spun, că domnul Wilso», prezidentul 
Ss&telor Unite americane, subscrie acte oficioase, 
dar le subscrie ou mâna stâagS, pentrucă cea 
dreaptă e şi acuma înţepenită de tot. De aci 
putem deduce, că boala lui Wilson a prlcinuit’o 
un atac de apopleosie în partea dreaptă a cor
pului, fără a fi fost atins capul şl oreerii.

Bilanţul răsboiului. S’a făcut socoteala, 
că toate statele la olaltă au cheltuit cu răsbolu! 
om e de miliarde. O zi de ràsbclu a costat 550 
de milioane şi fiecare oră din zi 29 milioane. 
In cursul răsbolului au murit 20 milioane de 
oameni, şl pentru omorîrea fiecăruia din el s’au 
ch Ituit, după socotelile de sus, cam osută de 
mu Ce fericită putea se fie omenimea, dacă 
maliimea aceea de miliarde se folosea pentru 
îmbunătăţirea sorţii ei în cele culturale şi 
e c n ornice.

Pentru Mărăştf. In seara zilei de 5 
Decemvrie 1919, în sala dsla „Unlcum“ s’a dat 
puma serbare de deschide:*, a SacielSţei „Mă

filiala Sibiiu — al cărţi scop este strân
gerea de fonduri, ca să se reconstruească satul 
„Marăşti“. Rezultatul serbire-i a fost cât se 
prmte mai frumos. Cu aceasta ocazie, ţinem a 
aduce ale noastre mulţumiri tuturor persoanelor 
ce au binevoit a lua parte la serbare şi în 
special următorilor domni şi doamne, cari au 
binevoit a dona benevol societăţei Buma de bani 
dupăcum urmează: D-na Gr. Eremia 500 Cor.

D nul W. Krafft 262.70 Cor. (Costul a 2000 
bilete de intrare şl 300 învitfirl.) Teodor Doboiu 
200 Cor. Bratu N. .Foaia Poporului“ 89 Cor. 
Uie Măoelariu 60 Cor. Sub Lt. Oniţiu R. 90 
Ini 50 Cor. Dr. Aurel Crăciunescu 22 Cor. 
Locot. Dr. Stefanes iu 20 Cor. Dr. Wilh. Goritz, 
primar 20 Cor. Banciu 20 Cor. D  na Lă- 
ped&tu 11 Cor. D-nul Prie 10 Cor. Milsa 
Irimie 9 Cor. D na şi d nul Kovats, patronul 
salei „Unlcum“, care a dat sala, luminatul şi 
încălzitui în mod gratuit, cum şl suma de 
616 50 Cor. ade:ă 10 % din venitul bufetului. 
Fapta vorbeşte delà sine. Dee Dumnezeu să 
avem mulţi imitatori. Sibiiu 8 Detemvrte 1919. 
Directorul Filialei Sibiiu: Locotenent-Colonel 
Morari u.

Delà Academia Română. Vineri, sap ă- 
mâna trecută, domnul profesor universitar S. 
Mehedinţi a ţinut la Academia Română din 
Bucureşti o interesantă ConferenţS publi ă despre 
poporaţiune, ca problema fundamentală a statului 
român. A pledat pentru crearea unui mlnisteriu 
al sănătăţii publice, care se impedece mortalitatea 
copiilor delà ţară şi a arătat, că înfrăţirea 
popoarelor nu e de aşteptat şi mai ales noi, 
Românii, nu avem se o aşteptăm, înconjuraţi 
fiind de vălurile Oceanului slav. Apărarea în 
contre acestor valuri nu poate să ni o dee, decât 
o poporaţiune sănătoasă, muncitoare şl mereu în 
creştere. Adevărat !

Un zbor bravúros. Cea mai lungă
oa'ătorle făcută prin văzduh cu aeroplanul e a 
căpitanului Ross Schmlth, care a plecat din 
portul Unslow din Anglia şl a ajuns -la portul 
DaSwin d n Austral a în curs de 28 de zile, 
percu'gâad o distanţă de 11.300 mile. Pentru 
facerea acestui drun cu ae oplanul, guvernul 
din Australia pusese un pruniu de un milion, 
pa care căpitanul Ross S-hmith l’a câştigat, cu 
atât mai vlrtos, că în concurs se spunea, că 
zborul trebue făcut în 30 de z'le, iar căpitanul 
l’a făcut numai în 28 de zile. Regee Angiiéi 
şi guve-nul din Londra l- au trimis te’egrsme 
de f e l i c i t a t e .

Episcopii noue ortodoxe Cetitori* 
ziarului nostru ştiu, că în Cluj s’a înfiinţat un 
Consistoriu greco oriental, pus sub conducerea 
domnului protosincel Nlcolae Ivan, un fruntaş 
al bisericei şi al neamului, ca se Consist, riul şi-a 
îaceput activitatea la 1 Octomvrle a. c. Suntam 
informaţi, că acest Consistoriu olujan se va 
decreta cât mai curând de independent — acum 
aparţine arhidlecezei din Sibiiu, — şi va enunţa de 
înfiinţată episcopia de sine stătătoare a Clujului. 
Acelaşi lucru îl va face şi Consistoiiul din 
Oradea-mare, unde se va înfiinţa o altă episcopie 
ortodoxă, iar a treia se va înfiinţa în Timişoara. 
Va se zică, vom avea trei episcopii noue ortodoxe 
în Ardeal, Bănat şi ţinuturile româneşti din 
Ungaria, aşa după cum era do:inţa marelui 
Metropolit Andreiu <j>»guna.

Delà postă. Pe baza ordinaţinnll direoţi- 
unel centrale a poştelor, orele de ofioiu ale 
oficiului poştal şl telegrafie din Sibiiu s’au redus 
încăpând cu 15 Decemvrie până la 31 Martie 
1920, cum uimează: delà orele 8 — 12, după- 
ameazi delà 2—4 ore. După 4  ore numai- 
telegrame oficioase să mai primesc. Localul de 
primi e se află în curtea edificiului poştal. 
parter uşa a 2 a.

Alegerea din Brâu. Alegerea da deputat 
în circumscripţia Branului nu s’a făcut, cum 
spuneam în numărul trecut, în 11 Decemvrie, 
ci pentru o greşală de formă, sevârşită din 
partea preşedintelui de alegere, a fost amânată 
pe 27 Decemvrie. Candlda'ul partidului naţional 
român şl sperăm că şi candidatul tuturor alegă
torilor din circumscripţie, rămâne însă domnul 
Dr. Vaier Branişte, şeful Resortului de culte şi 
instrucţiune publică d(n Cluj, distinsul f rum aş- 
al vieţii noastre publice, care a suferit mult şi 
a luptat mult pentru Înfăptuirea idealului nostru, 
naţional.

Redactor feaponaabti ; Niçois»* B u m  

Sditw a şi tlparal: „Tipografia PefurnaHi 
C ă n z a n t  4 » ;  B * » * *

n

de arândat sau de vândut se află în 
comuna Şulumberg jud. Tâmave-Mare: 
i moşie de peste 70 jug. cat. Pe moşie 

se află o casă şi doua şuri Explicaţii 
mai de aproape dă preotul Emil Păcală 
d n Şulumberg.

Captea

REGULAM ENT
pentru jandarmi

■e afla -de vâcztte Ia Librăria 
„Foaia Poporului*, Sibiiu, «tr*4ţ 

Măcelarilor No. 12.

290 oi do Vânzare !
Deoarece mi-am deschis un reitauraDt 
ta Ibaşfalău, am de vânzare aOO oi 
de prima caiitale, cari sunt pe hotarul 
Hundorfului, jud. Târnava-mică, gara 
Ibaşfalău.

Reflectanţii să scrie la : Bucur Secu 
restaurateur, Ibaşfalău, jud. Târnava- 
mică.

Pânză
pentru ciărciafuri, gradl pentru panta
loni dedesupt şi pentru aşterunt, stofe 
pentru şorţuri, batiste, mânuş de iarnă 
au sosit la P u d o l f  S ttirner, strada 
Kapp No. 2. Tot acolo se află de vân
zare un coş mare de voiaj.

Se caută o cârciumă
Un cârciumar harnic căută o loca

litate de cârciumă sau în arândă sau 
în parte. Oferte primeşte Administraţia 
sub numele de B B.

C asă  de vânzare
Casa din colţul străzei Rosmarin No. t 
şi 13 în Sibiu, local de crâşmă cu 8 
odăi mari, pivniţă şi bucătărie şi 3 
odăi de locuit. Curte mare pentru că
ruţă şi 3 locuinţe pentru 3 familii de- 
închiriat, şopru pentru cai şi 2 graj
duri mari, 18 camere pentru marfă şi- 
grădină pentrn legume, conduct de 
apă, lumină electrică la poziţie bună, 
se vinde din mână liberă. Doritorii- 
să se adreseze la : Constantin Aldea,. 
Sălişte, Strada Valea, No. 1100.

D e vândut
O casă cu 2 locuinţe şi grădină cu 
pomi în Sibiu, strada Zeughofplatz- 
No. 13, cu front în 2 străzi.

Informaţiuni dă majorul Mathias dim 
Zeughofplatz No. 2.

S e  vinde
un pat de lemn de nucu. Strada Sehe— 
wis No. 8, etaj.

No. 1968/1919

Publicaţiune.
Materialul lemnos de 3612 m* lemn 

de construcţie de stejar, 2074 steri de 
lemn de foc Ce stejar şi 2030 steri 
lemn de foc de fag de pe vre-o 40 ju- 
găre cat. din pădurea numită „Butalo- 
Mittelsbuchen“ a comunei Tăimaciu 
să vinde în 29 Dtcemvrie 1919 la 
oarele 11 a. m. prin licitaţie publică 
împreunată cu oferte Închise în can
celaria casei comunale din Tăimaciu.

Preţul de exclamare 304,000 cor.
Vádiul 30,400 cor.
Ofertele ulterioare nu se vor lua în 

considerare. - -  Ofertele în scris tre
bue provăzute cu vádiul anunţat.

Condiţiunile detailate de licitaţie şi 
de contractare să pot consulta la pri
măria comunală din T lmaciu şi la 
ocolul silvic de plasă de pe Valea Ol
tului cu sèdiul in Sibiiu.

Sibiiu, la 27 Noemvrie 1919.
Dr. Schuster, primpretor.

Nr. 1639/1919.

Concurs
Pentru ocuparea postului de secretar 
cercual al Sâcelului constă tător din co
rn neleSăcel şi Mag, în plasa Sălişte, 
ji -laţul Sibiiu, devenit vacant prin ab- 
zicere, escriu concurs.

Invit reflectanţii ce au cualificaţiunea 
prescrisă în Art. de lege 1 —1383 ori 
XX 19C0 a-şi înainta cererile de con
curs instruite conform legii la subscri
sul primpretor pănă inclusive 81 Dec. 
1919

Emolumentele, cele prescrise în lege 
ş statutul de organizare comunal, lo
cuinţă bună în natură.

Sălişte, la 8 Decemvrie 1919.
Pop, primpretor.

No. 1706/1919.

C oncurs
Pentru ocuparea postului de secretar 
comunal devenit vacant în comuna 
Galeş, plasa Sălijte, judeţul Sibiiutui, 
escriu concurs cu termmul ultim 31 
Decemvre 1919.

Invit reflectanţii ce au cualificaţiunea 
prescrisă în Arr. de lege 1 —1883 ori 
XX-1900 a-şi înainta cererile instruite 
conform legii la subscrisul primpretor.

Emolumrntele, ceie prescrise in lege 
şi statutul de organizare comunal, lo
cuinţa bună în natură.

Sălişte, la 8 Dectmvre 1919.
Pop, primpretor.

Publicafîune.
Să publică spre cunoştinţa generală 

că regimentul 4 Grăniceri, aflat In fosta 
cazarmă a Honvezilor, are nevoie de 
8000 căciuli şi 3000 cajobele pentru 
trupă.

Aprovizionarea acestora se va face 
prin bună învoială.

Informaţiuni se pot lna delà regi
ment în toate zilele delà ora 9 —12 
şi de 14—19.

Regimentul 4 Grăniceri 
Sibiiu.

Licitaţie publică.
Biserica grec-cat. din Alba-Iulia 

(Lipoveni) î-şl vinde din mână liberă 
prin licitaţie publică realităţile, agrii 
şi intrav lare celui mai mult oferent 

Licitaţia va avea loc In 21 1. c. 1919 
oara 15 în, localul şcoalei confesionale 
grec.-cat. Curatoratul.

SECŢIA DE M A ŞINI
a Retmiunei Economice Săseşti Ardelene

Birou şi magazine : S I 0 1 1 U  Adresa telegrafică : 
STR. SĂREI No. 22 ; ---------- MASCHABTEILUNG

are în depozit: tot felul de pluguri, grape, maşini de sămănat, 
maşini de sfărâmit cucuruz, mori de napi şi de poame, maşini 
de tăfat paie, şi toate celelalte maşini şi unelte pentru econo
mie. Apoi : Sape, lopeţi, potcoave, ţeseli, cuie pentru potcoave, 
lămpi de lipit metale, plăci de poleit, pompe, furci de gunoiu, 
vedre de apă ţincuite etc. Şine de tren folosite potrivite pentru 
traverse. Carbid în orice cantitate, îirnis, uleiuri de maşini, 

unsoare Tovotte, oleiu de rapiţă.
Depozit principal pentru România-Mare a Fabricei de pluguri 

RUD. SACK şi al firmei americane MAC CORMICK.
Tuturor cari ni-se adresează le răspundem prompt, detailat şi

gratuit.
Se caută depozitari pentru localităţile mai mari ardelene şi pentru 

părţile ungureşti alipite de Ardeal.


